
 

 

 
 
 

    
 
 
 

Complexul Muzeal JudeŃean NeamŃ, prin intermediul Centrului InternaŃional 
de Cercetare a Culturii Cucuteni, în colaborare cu FundaŃia „Cucuteni pentru Mileniul 
III” şi FundaŃia Cultural-ŞtiinŃifică „Constantin Matasă”, a organizat în zilele de 28-29 
septembrie 2006, în cadrul Muzeului de Artă Eneolitică Cucuteni din Piatra-NeamŃ, 
colocviul internaŃional Complexul cultural Cucuteni-Tripolie. Unitate şi diversitate. 

Manifestarea, care s-a bucurat de participarea unor importante personalităŃi în 
domeniul investigării neo-eneoliticului din România, Republica Moldova şi Ucraina, a 
avut ca scop evidenŃierea elementelor de unitate ale celor două areale – Cucuteni şi 
Tripolie –, propunându-şi ca pe baza intensificării relaŃiilor de colaborare dintre 
specialiştii celor trei Ńări, deŃinătoare ale acestui vast patrimoniu caracteristic celei din 
urmă mari civilizaŃii a Europei vechi, să abordeze noi modalităŃi de popularizare ale 
importantului complex cultural pe plan internaŃional. 

Lucrările colocviului au reunit reprezentanŃi ai Ministerului Culturii şi 
Cultelor, Comisiei NaŃionale a Muzeelor şi ColecŃiilor, oficialităŃi judeŃene şi 
municipale, oaspeŃi din Ńară şi străinătate, colaboratori din cadrul muzeelor naŃionale şi 
judeŃene din Bucureşti, Iaşi, Bacău, Botoşani, Suceava şi Vaslui, precum şi 
reprezentanŃi ai unor instituŃii de cultură din judeŃul NeamŃ. 

Cu acest prilej a fost evidenŃiată contribuŃia Muzeului de Istorie şi Arheologie 
Piatra-NeamŃ la cunoaşterea şi valorificarea vestigiilor culturii Cucuteni prin intermediul 
cercetărilor arheologice desfăşurate, publicarea unor lucrări ştiinŃifice de referinŃă şi 
organizarea de expoziŃii cu caracter tematic în domeniul neo-eneoliticului din România. 

Schimbul de idei prilejuit de această manifestare i-a avut ca interlocutori pe 
dr. Dan Monah (Institutul de Arheologie Iaşi), dr. Mikhail Videiko şi dr. Natalia Burdo 
(Institutul de Arheologie Kiev), dr. Valentin Dergacev şi Sergiu Bodean (Institutul 
Patrimoniului Cultural, Chişinău), dr. Dragomir Nicolae Popovici (Muzeul NaŃional de 
Istorie a României, Bucureşti), prof. univ. dr. Nicolae Ursulescu (Facultatea de Istorie a 
UniversităŃii „Al. I. Cuza” Iaşi), dr. Cornelia-Magda Lazarovici (Institutul de 
Arheologie Iaşi), prof. univ. dr. Gheorghe Lazarovici (Universitatea „Eftimie Murgu“ 
ReşiŃa), dr. Romeo Dumitrescu (preşedintele FundaŃiei „Cucuteni pentru Mileniul III” 
Bucureşti) şi Sandor Jozsef Sztancsuj (Muzeul NaŃional Secuiesc, Sfântu Gheorghe), dr. 
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Gheorghe Dumitroaia, dr. Dorin Nicola, Constantin Preoteasa, Daniel Garvăn (Muzeul 
de Istorie şi Arheologie Piatra-NeamŃ). 

Un lucru deosebit l-a constituit prezenŃa în cadrul manifestării a Ministrului 
Consilier la Ambasada Ucrainei din România, domnul dr. Teofil Rendiuk, precum şi a 
reprezentantului Comisiei NaŃionale a României pentru UNESCO, doamna dr. Nicoleta 
Zagura, oficialităŃi care au dovedit un deosebit interes faŃă de dezbaterile purtate la 
Piatra-NeamŃ cu privire la civilizaŃia Cucuteni-Tripolie. 

Domnul Ministru Consilier a accentuat contextul deosebit de favorabil în cadrul 
căruia au loc lucrările colocviului, subliniind totodată importanŃa dezvoltării acestei 
colaborări trilaterale în cadrul complexului cultural Cucuteni-Tripolie, drept simbol al 
unităŃii şi prieteniei celor trei Ńări, angajate peste timp în cadrul unui proiect comun deosebit. 

În acest sens scopul cheie al prezenŃei domniei sale la Piatra-NeamŃ a fost 
acela de a certifica deschiderea părŃii ucrainene faŃă de pregătirea şi elaborarea unei 
expoziŃii internaŃionale Cucuteni-Tripolie în Occident, iar în plan mai apropiat 
realizarea unei expoziŃii temporare comune în Ucraina, Republica Moldova şi România 
însoŃită de o lucrare ştiinŃifică elaborată în limbile ucraineană, română şi engleză. 

În încheiere, dr. Teofil Rendiuk a menŃionat faptul că ideea unei singure 
civilizaŃii Cucuteni-Tripolie constituie un argument cu mult mai puternic şi mai frumos 
în acelaşi timp pentru înŃelegerea unităŃii de cultură şi de civilizaŃie a celor două Ńări, 
graniŃele celor două areale culturale fiind mai mult etnografice decât de esenŃă. 

La rândul său, reprezentantul Comisiei NaŃionale a României pentru 
UNESCO, doamna dr. Nicoleta Zagura, a prezentat pe scurt atribuŃiile şi prerogativele 
Comisiei din care face parte, împărtăşind celor prezenŃi ideea realizării unui proiect 
expoziŃional mai amplu, la care să participe cele mai semnificative piese Cucuteni-
Tripolie din patrimoniul cultural al celor trei Ńări. 

Principalul argument folosit de către domnia sa a fost acela al necesităŃii 
de a propune idei concrete şi proiecte regionale viabile, care să faciliteze dialogul 
intercultural şi relaŃiile transfrontaliere sub egida patrimoniului tangibil sau 
intangibil UNESCO, evidenŃiind faptul că avem o identitate culturală puŃin 
cunoscută publicului larg din străinătate, mai ales în ceea ce priveşte istoria veche 
din această parte a Europei. 

Întâlnirea s-a concentrat pe patru mari teme propuse spre dezbatere, respectiv: 
– Cucuteni şi Tripolie sunt două culturi eneolitice înrudite sau o singura cultură?; 
– Care sunt graniŃele aproximative dintre arealele Cucuteni şi Tripolie?; 
– ModalităŃi de popularizare a complexului cultural Cucuteni-Tripolie pe plan internaŃional; 
– Organizarea unei expoziŃii temporare comune si redactarea unei publicaŃii însoŃitoare, 

de către specialiştii din România, Republica Moldova si Ucraina. 
În calitate de moderator al acestei manifestări, domnul dr. Dan Monah a Ńinut 

să facă, încă de la început, precizarea că în preistorie nu existau graniŃe, în sensul 
politico-administrativ, direcŃiile de discuŃie propuse concentrându-se mai întâi pe o 
problemă de terminologie. S-a amintit cu acest prilej că în literatura de specialitate sunt 
des întâlnite formulări precum cultura Cucuteni-Tripolie, cultura Tripolie-Cucuteni, 
civilizaŃia Cucuteni-Tripolie sau civilizaŃia Tripolie-Cucuteni, toate fiind corecte în 
funcŃie de punctul din care privim. 
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S-a formulat necesitatea abordării aspectelor practice de popularizare a 
patrimoniului cucutenian, cu intenŃia de a face cunoscută această civilizaŃie mai ales în 
Europa. Ca prim suport al acestui demers s-a avansat ideea redactării unui volum comun, 
care să se adreseze publicului larg din mai multe Ńări, accentuându-se faptul că modul de 
realizare al acestuia nu va fi îngrădit de subiectivismul uneia dintre părŃi, fiind vorba doar 
despre opiniile individuale ale unor cercetători. 

Ca argument al utilizării unei terminologii comune, moderatorul a sugerat, 
pornind de la religia unică a purtătorilor acestei culturi, adoptarea termenului de 
civilizaŃie în contextul adresării către marele public. Acest termen constituie în opinia sa 
o traducere mult mai elegantă pentru publicul larg a formulei complex cultural, deja 
cunoscută arheologilor, fără a deforma cu nimic adevărul arheologic sau opiniile proprii 
ale celor care s-au ocupat de studiul acestuia. 

Prof. univ. dr. Nicolae Ursulescu, referindu-se la tipurile ceramice specifice 
acestei perioade, a evidenŃiat importanŃa influenŃei factorilor geografici şi de mediu în 
persistenŃa unor forme ceramice a căror provenienŃă datează din perioada Precucuteni-
Tripolie A. Cercetătorul a atras atenŃia asupra distincŃiei care trebuie realizată între 
aspectul muzeologic şi cel ştiinŃific de abordare a unui proiect comun de colaborare, 
orice demers constituind, în principal, o nouă contribuŃie esenŃială în favoarea 
popularizării acestei civilizaŃii. 

Cadrul discuŃiilor l-a constituit în cele ce au urmat modul de abordare a 
informaŃiilor ştiinŃifice şi a patrimoniului arheologic cucutenian, deŃinut de către toate 
instituŃiile participante la această masă rotundă, în scopul promovării conceptului 
Cucuteni şi a civilizaŃiei Cucuteni-Tripolie prin intermediul unui site web, a unei 
expoziŃii comune, precum şi a unui catalog, care să faciliteze accesul publicului larg la 
marea majoritate a capodoperelor acestei perioade şi la înŃelegerea mai profundă a 
gândirii şi modului de viaŃă al comunităŃilor umane care le-au generat. 

Odată trasate aceste prime idei de colaborare, în vederea promovării 
patrimoniul cucutenian, dr. Natalia Burdo a subliniat necesitatea desemnării unei 
singure Ńări care să conducă acest proiect, propunându-se pe această cale atribuirea 
conducerii întregului proiect Complexului Muzeal JudeŃean NeamŃ, care beneficiază de 
toate atributele necesare susŃinerii şi definitivării celor convenite cu acest prilej. 

Dr. Gheorghe Dumitroaia a mulŃumit colegilor pentru această propunere, dar a 
Ńinut să precizeze că experienŃa ultimilor ani, vizavi de organizarea unor expoziŃii în Ńară sau 
în afară, i-a demonstrat faptul că orice instituŃie, indiferent de echipă sau de conducător, 
trebuie să beneficieze de susŃinere financiară şi nu numai, atât din partea Ministerului 
Culturii şi Cultelor cât şi a autorităŃilor locale. Domnia sa a evidenŃiat faptul că reuşita unui 
proiect de expoziŃie nu rezidă numai în buna organizare ştiinŃifică şi metodologică a 
manifestării în sine, ci mai ales în colaborarea cu factorii de decizie locali şi guvernamentali 
a căror implicare este de cele mai multe ori capitală în astfel de demersuri. 

Cu această ocazie, reprezentantul administraŃiei locale, prezent la manifestare 
pe întreaga durată a discuŃiilor, a Ńinut să reafirme sprijinul pe care Consiliul JudeŃean îl 
va acorda pe viitor acestui proces de promovare a civilizaŃiei Cucuteni, prin intermediul 
organizării de târguri de turism şi a altor activităŃi de mediatizare a patrimoniului 
cultural naŃional şi local, întărind totodată interesul oficialităŃilor locale pentru efortul de 
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a face cât mai cunoscut Muzeul de Artă Eneolitică Cucuteni, atât turiştilor din Ńară, cât 
mai ales celor veniŃi de peste hotare. 

Pe lângă suita de teme propuse dezbaterilor, au mai fost prezentate rezultatele 
cercetărilor arheologice de la Poduri-Dealul Ghindaru, respectiv campaniile din 2005-
2006, datorate unui colectiv format din dr. Dan Monah, dr. Gheorghe Dumitroaia, 
Constantin Preoteasa, Roxana Munteanu, Daniel Garvăn, Lucian UŃă şi subsemnatul, 
precum şi experimentele arheologice de la Cucuteni, prezentate de dr. Romeo Dumitrescu. 

În cea de a doua zi a lucrărilor colocviului au avut loc o conferinŃă de presă, 
precum şi vernisajul expoziŃiei Capodopere cucuteniene din situl de la Scânteia, jud. 
Iaşi, prezentată de către dr. Cornelia-Magda Lazarovici, şi al expoziŃiei 
fotodocumentare Arta eneolitică Cucuteni-Tripolie din Republica Moldova şi Ucraina, 
prezentată de către dr. Valentin Dergacev şi dr. Mikhail Videiko. 

De-a lungul intervenŃiilor sale în cadrul conferinŃei de presă dr. Gheorghe 
Dumitroaia a reamintit că este îndeobşte recunoscut faptul că muzeul din Piatra-NeamŃ 
deŃine cea mai mare şi mai importantă colecŃie de artă eneolitică aparŃinând culturii 
Cucuteni. Aceasta a fost posibil datorită cantităŃii foarte mari de materiale rezultate în 
urma cercetărilor arheologice efectuate de-a lungul timpului în întreaga arie a aşezărilor 
preistorice situate în judeŃul NeamŃ sau în SubcarpaŃii Moldovei. 

Nu în ultimul rând, în acest cadru festiv a fost lansat a cel de-al XVII-lea 
volum din prestigioasa colecŃie Bibliotheca Memoria Antiquitatis – Amintirile unui 
arheolog –, avându-l ca autor pe acad. Mircea Petrescu-DîmboviŃa. 

Dr. Romeo Dumitrescu, preşedintele fundaŃiei „Cucuteni pentru Mileniul III” 
din Bucureşti, a salutat acest demers în sprijinul popularizării civiliza Ńiei Cucuteni, de 
pe urma căruia toŃi colaboratorii nu au decât de câştigat. 

Colegii din Ucraina şi din Republica Moldova au susŃinut la rândul lor o 
intervenŃie prin care şi-au manifestat încrederea deplină în continuarea acestei 
colaborări fructuoase pe care o desfăşoară de mai mulŃi ani cu specialiştii de la Piatra-
NeamŃ, recunoscând că manifestarea de faŃă contribuie la valorificarea patrimoniului 
cucutenian şi încadrarea sa în viaŃa socială. 

Domniile lor au apreciat colaborarea constantă a specialiştilor din cele trei Ńări, 
care a condus la elaborarea unui număr însemnat de lucrări ştiinŃifice de referinŃă cu privire 
la cultura Cucuteni-Tripolie, schimbul de idei şi participarea în comun la cercetările de teren 
oferind tuturor cercetătorilor şansa de a înŃelege mai bine mare parte dintre necunoscutele 
etapelor de apariŃie, evoluŃie şi dispariŃie a acestei importante civilizaŃii a Europei Vechi. 

În încheiere au mai susŃinut scurte alocuŃiuni Vasile Cotiugă, cel care l-a 
asistat pe acad. Mircea Petrescu-DîmboviŃa la pregătirea pentru tipar a volumului lansat 
cu această ocazie, cât şi prof. dr. Ioan Mitrea, care aprecia că volumul ar trebui studiat 
cu precădere de tineri, care pot găsi în acesta un adevărat model de perseverenŃă şi 
pasiune pentru împlinirea unui crez. 

Pe 30 septembrie invitaŃii colocviului au avut posibilitatea de a participa la o 
vizită documentară la obiective culturale, staŃiuni arheologice şi turistice din judeŃul NeamŃ. 

 
Dorin Nicola 
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